

ABONAMENTI:

lei 400 pe an, plătită avans
pentru bănci, casele, industrii
toate instituțiile particulare și ad-
ministrațiile publice lei 2000 anual
pentru străinătate dublu.

Abonamentele încep la 1 și 15
ale lunii.

Onor Palatul Cultural Arad

WOMAN

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNEȘCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
TIMIȘOARA

L. Piața Lenau 5 — Telef. Tipogra-
fiel 14-14

ARAD

Str. Voievozii Goldiș 5 — Telefon 14-1.

Poruncile Patriarhului Miron

În cuvântarea pe care Prea Fericitul
Patriarh dr. Miron Cristea a rostit-o către
tineretul școlar, înmănușiat la concu-
rurile „Tinerimii Române”, găsim pasa-
gil adânc grăitoare asupra unor stări de
fapte dela noi.

Adresându-se elevilor, conducătorul
Jării și al Bisericii Naționale, n'a dat nu-
mai sfaturi ci și porunci cari tineretul
este chemat să le îndeplinească: să-și
vadă de carte, de învățătură, lăsând
treburile politice altora mai vârstnici și
mai încercați.

Iată o poruncă pe care ar fi trebuit
să o respecte tot tineretul dela război
încoace.

S'a vorbit în trecut — și se vorbește
și astăzi — de inferioritatea numerică a
elementului românesc în toate ramuri-
le de activitate. Da! Această inferiori-
tate există și va exista atâta vreme
cât nu ne vom strădui să-l întrecem pe
minoritari prin calitate și pregătire, nu
prin alte mijloace cari nu ni pot aduce
decât o superioritate șubredă.

Atunci când tineretul își va vedea nu-
mai de carte — și acesta se poate ter-
mina, dupăcum precizează I. P. S. S. Pa-
triarhul Miron, până la vârsta de cel
mult 24 ani, deschizând atunci tinerilor,
drum în viața publică — nu se va mai
putea vorbi — cu atâta durere — de in-
ferioritatea celorlalți.

Acestea se potrivesc numai în ce pri-
vește ramurile de activitate intelectuală.
În aceea comercială și industrială, nu
stăm cu nimic mai bine. Români foarte
puțini și străini mulți de tot, ajunși aci
prin neglijarea comandamentelor ro-
mânești, neglijare pe care și I. P. S. S.
Patriarhul Miron o recunoaște atunci
când zice:

Noi românii, — și aceasta v'o spune
un om cu experiență care, din flu de țăr-
an a ajuns să fie ceiace este — nu
suntem șoviniști de loc. Să nu-mi vie
mie gazetari din alte țări și să publice
că românii sunt întoieranți, sau mai știu
eu cum.

Nu există nici un cult în țara noastră
care să nu fie favorizat cu 50 sau 100
procente la sută mai mult decât mine și
Biserica mea.

Deci, suntem mai mult decât toleranți.
Această indolență — așa o numesc eu
— nu mai poate merge atât de departe
cum a mers în timpul din urmă când
atâtea lifte păgâne mai ales evrei cau-
tă să clatine existența noastră, a nea-
mului românesc.

Străinii dețin în atâtea ramuri de pro-
ducție, majoritatea de procente. Acică,
noi suntem slugi în propria noastră țăr-
ră. După cea mai elementară logică o
revizie se impune ca o îndatorire stân-
tă ce o avem de a îngriji de viața și
existența proprie a Țării Românești.

Ca o concluzia a acestor constatări,
I. P. S. S. Patriarhul Miron, îndeamnă ti-
neretul să se îndrepte spre carierele
practice, spre a fi utilizabil în industria
de apărare națională și — mai ales —
spre a forma acea mică burghezie care
stă la baza tuturor statelor.

Pentru a ajunge aci; pentru a canaliza
tineretul spre profesiunile practice, tre-
buie să intervină Statul (de inițiativa par-
ticulară nu vorbim, pentru că ea nu
există), și să înlesnească fiilor de să-

(Continuare în pag. II-a)

Teodor Almașanu

Primirea Cancelarului Hitler în Italia

La punctul de frontieră Brenner Führerul a fost
întâmpinat de Ducele de Pistoia și secretarul general
al partidului fascist, ministrul Starace

BERLIN, 3. (Rador). — Trenul speci-
al cu care călătorește Führer-ul spre
Italia a plecat azi dimineață la 4.35 din
München și a sosit la 8 și 1 minut la sta-
ția de frontieră Brenner, unde Hitler a
fost salutat de Ducele de Pistoia, ca re-
prezentant al Suveranului și de o delega-
ție a partidului fascist în frunte cu mini-
strul Starace, secretarul general al par-
tidului.

Führer-ul a trecut în revistă o compa-
nie de onoare, în timp ce muzica intona
imnurile celor două țări.

Starace a urat Führer-ului bun venit.
După câteva minute de oprire, trenul
a pătruns pe teritoriul italian.

BERLIN, 3. (Rador). — Presa ger-
mană de azi dimineață se ocupă pe larg
de vizita pe care cancelarul Hitler o fa-
ce în Italia.

Proclamația guvernatorului Romei către popor

ROMA, 3. (Rador). — Guvernato-
rul Romei, Prințul de Colonna, a adresat
populației următorul manifest cu ocazia
vizitei cancelarului Hitler:

Romani astăseară Führer-ul va sosi
la Roma. Să salutați cu tot entuziasmul
vostru pe șeful marelui națiuni germane,
care în ceasuri grele a dat Italiei fasciste
o dovadă necontestată de solidaritate.

Ziarele subliniază importanța axei
Berlin—Roma, care urmărește scopuri
pacifice, menite să apere civilizația de
forțele reacționare și de cele destructive
bolșevice.

Arătați-vă toate sentimentele voastre
calduroase pentru consolidarea, din ce în
ce mai puternică a legăturilor de amici-
ție dintre cele două mari popoare, cari au
interese comune și idealuri de apărare
precum și să afirme solidaritatea dintre
ele, cu voința fermă de a servi cauza pi-
cii și a civilizației.

Franța cere un efort excepțional — de 4 miliarde franci — cetățenilor săi

Primele decrete-legi în materie financiară au fost
promulgate — Impozitele către stat au fost majorate cu
8 la sută — Controlul străinilor s'a înăspriț — Francul
a scăzut la Londra

PARIS, 3. (Rador). — În Consiliul de
ministri de ieri dela orele 17, dl Lebrun
a promulgat primele decrete legi în ma-
terie financiară.

Consiliul a mulțumit apoi d-lor Dala-

dier și Bonnet pentru chipul cum merg
tratatările franco-italiene. Ministerul de
interne a prezentat decrete pentru înă-
sprirea controlului străinilor.

Majorarea tuturor impozitelor de stat

PARIS, 3. Potrivit decretelor-lege
promulgate ieri se va cere țării un efort
excepțional și limitat în timp, de 4 mi-
liarde franci, care va fi realizat prin:
Majorarea cu 8 la sută a tuturor impozi-
telor de stat, fie în folosul bugetului ge-
neral, fie în acela al casei autonome de
amortizare și printr'o suprataxă pe be-
neficiile întreprinderilor care lucrează
pentru apărarea națională și întreprinde-
rile concesionate.

Majorarea de 8 la sută nu se va aplica
incasărilor realizate de casa autonomă
de amortizare din venitul tutunului.

PARIS, 3. (Rador). — Expunerea de
motive a noilor decrete-legi, semnate
aseară de Consiliul de ministri, arată că
refacerea generală financiară nu poate
fi realizată decât treptat în minimum doi
ani. Măsurile actuale trebuiesc deci con-
siderate numai drept stavilă contra a-
gravării situației și de îndrumare în di-
recția asaiării financiare și redresării
economice. Sforțarea fiscală limitată și
temporară pentru procurarea sumei de
4 miliarde franci este menită să permită
așteptare reluării activității economice

lor ferate. Budgetul ordinar va fi sporit
cu 3 miliarde 250 milioane franci. Cele 4
miliarde franci, reprezentând cheltue-
lile excepționale reîntegrate în bugetul
ordinar, vor fi asigurate prin majorarea
cu 8 la sută a tuturor impozitelor statu-
lui.

STRĂINII EXPULZAȚI DIN ȚĂRILE LOR DE ORIGINA VOR PRIMI DOMICILIU FIX

PARIS, 3. (Rador). — Decretul asu-
pra controlului străinilor nu aduce nicio
atingere regulilor tradiționale ale ospita-
lității franceze. Vizitatorii clandestini vor
trebui să părăsească țara într'o lună,
sau să-și aranjeze situația.

Străinii expulzați din țările lor de ori-
gină vor primi domiciliu fix, stabilit de
ministerul de interne.

Francul a scăzut brusc pe piața Londrei

LONDRA, 3. (Rador). — Francul a
scăzut brusc dela 162.83 ieri la închidere,
la 165.18 azi dimineață. Oficiul de con-
trol n'a putut absorbi decât în parte o-

ferța de franci.
Scăderea se atribuie desamăgirii pro-
duse de noile decrete economice ale gu-
vernului Daladier

Comentariile presei

PARIS, 3. (Rador). — Presa pariziană
de azi ocupându-se de noile decrete-legi
semnate aseară de Consiliul de ministri,
„Le Populaire” scrie:

Chiar de pe acum ne putem da seama
că la baza proiectelor de lege nu exista

nici un plan de ansamblu.
„L'Epoque” subliniază: Acest prim
transport nu pare să conțină măsurile
cerute pentru redresarea finanțelor
Franței.

(Continuare în pag. II-a)

Carnet cultural

Octavian Lupaș: Bibliotecile populare „Concordia” din județul Arad, Arad, 1938

De Octavian Lupaș, secretarul cultural al Societății anonime culturale „Concordia” publică un istoric și o dăre de seamă amanunțită a unei activități rodnice pe care a desfășurat-o „Concordia”, înființând bibliotecile populare în mai multe centre din județ.

Felul în care ni se înfățișează această dăre de seamă, constituie o noutate în forma în care dl Octavian Lupaș ne expune lucrurile clar și cuprinzător, în mod analitic, arătându-ne obiectivele determinante și călăuzitoare ce au stat la baza muncii culturale pe care această societate a dezvoltat-o.

„Societatea anonimă culturală „Concordia”, zămislită într-o epocă de eroică rezistență națională și-a înalt un titlu de glorie nepătată din contribuția sa la luminarea și înălțarea prin slova scrisă, a populației de dincoace de Carpați. Ziarul și publicațiile țesute din teșturile „Concordiei” arădane, au fost farurile care au luminat conștiința românească din Ardeal, în pragul și durata războiului mondial. Ea a cultivat și cultivă încă în satele arădane dragostea de carte românească — de carte sănătoasă și bună.

Cărțile duse la satele „Concordia” au fost selecționate după un criteriu moral, religios și educativ. Tabloul ce ni se înfățișează autorul e deosebit de convingător. Costul celor 1455 cărți din bibliotecile „Concordiei” este de 95.106 lei, iar costul compactării este de 18.288 lei. E interesantă fișa de imprimat, care conține pe lângă datele obișnuite și păreriile imprumutătorului despre cartea citită — registrele, cutia pentru fișe și catalogul sunt toate după un model nou și foarte practic realizat după sugestiile secretarului „Concordiei”.

Cele 15 biblioteci ale „Concordiei”, 10 sunt puse la dispoziția cercurilor culturale „Astra”, 2 la dispoziția căminurilor Fundației Culturale Regale „Principele Carol”, iar 3 nu sunt puse la nici-o societate culturală. Iată centrele unde funcționează bibliotecile înființate: Blăgăreț, Gurahonț, Săvârșin, Sofronoa, Petriș, Tisa, Vărădia de Mureș, Arad, Grădiște, Așudul Nou-Colonia, Plesoșca, Zimbru, Mi-

ș, Gura Văii, Bonțești, Târnova. Viața culturală pe lângă aceste biblioteci ale „Concordiei” este deosebit de animată, ea se încadrează cu programe culturale ale satelor respective.

Dl Octavian Lupaș tratează fiecare comună aparte, arătând pe scurt toate evenimentele petrecute de la înființare până la apariția cărții.

„Păreriile cititorilor despre cărțile în prumutate” ne face ca să înțelegem iubirea ce o are poporul față de anumite cărți, pe care le citește cu dragoste deosebită, observațiile juste (pp. 60—65). Inteligenții satelor, cu multă dragoste au îmbrățișat acțiunea de culturalizare a „Concordiei” sprijinindu-o și cerând bibliotecii pe seama sâtenilor. (pp. 66—70.)

„Regulamentul pentru organizarea și funcționarea Bibliotecilor populare „Concordia” e întocmit cu multă grije de dl Octavian Lupaș, secretarul „Concordiei”. (pp. 71—77.)

La sfârșitul cărții găsim statisticele, lucrate cu multă trudă, foarte amănunțit, o adevărată tehnică culturală, realizată de „Concordia”, înfățișându-se și în imagini felul de muncă al sâtenilor.

Cartea dlui Octavian Lupaș în materie de organizare a bibliotecilor populare constituie o motivație plăcută și poate fi considerată ca punct de plecare și pentru alte societăți culturale, ca metodă de lucru. Noi suntem recunoscători pentru munca ce a depus-o și mărturisim că până azi n'am știut de activitatea acestei rodnice asociații culturale ceace poate fi o mândrie și pentru ceilalți conducători ai ei. Dl Octavian Lupaș este fel de muncă de multă vreme în domeniul cultural al Aradului, colanțele „Hotarului” sunt mărturie vii ale trecutului istoric din Arad pe care cu atâta zel l-a desgroat și acum se străduiește să adune într-un mănunchiu pe toți cei ce s'au ocupat de acest trecut, — dovadă sunt statutele ce le-a întocmit cu atâtă prietenie, pentru funcționarea „Secțiunii istorice, arădane”.

Am dori ca acest studiu despre bibliotecile Concordiei din jud. Arad, să fie citit în straturile cât mai largi ale populației noastre.

Prof. Constantin Rudbeanu

GHEORGHE POPA DE TEIUȘ

Comemorarea unui mare fiu al județului Arad Serbările din comuna Galșa

ARAD, 3 Mai. — Din inițiativa federației societăților culturale din Arad, Duminică a fost comemorat la Galșa Gheorghe Popa de Teiuș, unul dintre cei mai reprezentativi fii ai județului nostru.

Comemorarea a început printr'un serviciu religios oficiat în biserica ortodoxă din Galșa de către preoții Chicin, Căpitan și Bunescu. La serviciul religios au participat oaspeții veniți din Arad: dnii: dr. Iustin Marșeu, președintele despărțământului „Astra” și al federației societăților culturale, dr. Teodor Botis, rectorul academiei teologice, dr. Ion Tiberiu Vuia, președintele asociației ziarștilor și publicistilor români, prof. dr. Lazar Nichi, dr. Octavian Lupaș secretarul general al federației societăților culturale, dr. Ioan Nichin, delegatul prefecturii județului, protopopul Aurel Adamovici din comuna Siria, numeroși intelectuali, delegații de sâteni din comunele învecinate, un detașament de premilitari și întreaga populație din comună.

După terminarea serviciului religios, s'a format o procesiune impresionantă, în frunte cu odoarele bisericesti, coroana de flori adusă de delegații federației societăților culturale, de corurile sâtenilor, a elevilor dela școala primară și a celui din Siria. Procesiunea s'a îndreptat spre cimitirul comunei unde este așezat spre veșnică odihnă Gheorghe Popa de Teiuș. Aici, preoții dr. Teodor Botis rectorul academiei teologice, Aurel Adamovici, protopopul Siriei, Bunescu, Căpitan și Chicin au oficiat un serviciu divin, după care Părintele Căpitan, adresându-se celor prezenți a mulțumit despărțământului „Astra” și federației societăților culturale din Arad, pentru ideea de a comemora pe fiul acelei comunei.

Din partea federației societăților culturale din Arad a vorbit dl dr. Iustin Marșeu, președinte și al despărțământului „Astra.”

LUPTELE LUI GHEORGHE POPA DE TEIUȘ

La 27 Martie anul acesta — începe d-sa — s'au împlinit 71 ani dela moartea lui Gheorghe Popa de Teiuș, căruia toți românii din județul Arad, trebuie să-i mulțumească pentru propășirea ce-au înregistrat-o pe terenul economic, cultural și politic, făcând la un moment dat, ca sub stăpânirea maghiară, Aradul să fie centrul întregii vieți publice românești din Ardeal, de aici pornind toate lozincile și toate luptele împotriva asupritorilor.

Gheorghe Popa de Teiuș a condus și lupta pentru scoaterea bisericii naționale de sub ierarhia sârbească.

Se cuvine deci, ca serbarea de comemorare a lui Gheorghe Popa de Teiuș să fie o zi de bucurie, nu numai pentru comuna sa natală, Galșa, ci pentru toți românii, iar despărțământul „Astra” și federația societăților culturale a ținut de a sa datorie să depună o cunună de flori pe mormântul acestui mare român.

În continuare, dl dr. Iustin Marșeu, face biografia lui Teodor Popa de Teiuș, arătând că s'a născut în 1824, din părinți țărani, nobili, veniți în Galșa din comuna Diod din jurul Teiușului, spre sfârșitul secolului al XVIII-lea. Studiile și le-a făcut cu distincție și la vârsta de 22 ani și-a deschis birou advocațional în Arad. În timpul revoluției din 1848 trupele kosuthiste au împușcat pe tatăl său pentru că înarmase pe locuitorii din comuna Galșa. Faptul acesta l-a făcut să rupă orice legături cu ungurii.

După înăbușirea revoluției kosuthiste, Gheorghe Popa de Teiuș a fost nu-

mit de către guvernul imperial dela Viena, pretor în comuna Somaad, cuib de kosuthiști și răufăcători. Și îndeplinește admirabil misiunea, liniștește plasa, apoi drept recunoștință guvernul din Viena îl numește primpretor și-i încredințează conducerea preturei din Cătei — la 1850 — și patru ani mai târziu a aceleia din Ineu, unde era și tribunal Aici, între altele, inițiază o adunare în care românii cer ca biserica națională să fie scoasă de sub ierarhia celei sârbești.

Și-a îndeplinit în așa fel misiunile aici la Ineu, încât guvernul din Viena îi acordă o medalie de aur și-i trimite primpretor la Salonta, regiune deasemenea plină de răufăcători și cirecerată de bandele ce tâlhari a vesitului Rozsa Sandor. În scurtă vreme, Gheorghe Popa de Teiuș, curăță regiunea de tâlhari și în anul 1859 este numit referent la tribunaul sa previzionar din Oradea.

În același an, producându-se neînțelegeri între guvernul din Viena și comunitățile religioase reformate din Ungaria, aceste convoacă un congres la Debrețin. Gheorghe Popa este numit comisar al guvernului la congres, punându-i-se la dispoziție și armata, deoarece Viena se temea de turburări. Gheorghe Popa conduce lucrările congresului cu atâta tact, încât însuși reformații îi aduc mulțumiri în cadrul ședinței de închidere. În urma acestui succes, Gheorghe Popa câștigă deplină încredere a guvernului din Viena dela care obține înființarea unei secții de supravezuire pe lângă tribunalul din Arad, în fruntea căreia este numit el însuși. Dar nu stă mult aici, demisionează și intră în luptele politice, astfel că la sfârșitul anului 1861 este ales deputat în cercul Siriei, unde avusese de contracandidat pe baronul Bohus din Siria. În parlament luptă pentru drepturile românilor, alături de ceilalți contemporani ai săi.

Datorită activității sale intense, calităților și culturii sale temeinice, în anul 1862 a fost numit consilier al curții din Budapesta, fiind unul din septemvirii, cari conduceau treburile juridice.

Două ani mai târziu, este numit referent la cancelaria aulică din Viena, primind titlul de consilier aulic și cel de excelență. Deci, la 40 ani — o vârstă tinără pentru un om de stat — ajunsese la cea mai înaltă treaptă ce politica o putea da unui om. În toamna aceluiaș an — în 1864 — este trimis în calitate de comite suprem al județului Arad.

PRIMI NOTARI ROMÂNI ÎN JUDEȚUL ARAD

Aici și în această calitate, după ce reușește să aplaneze neînțelegerile dintre guvernul din Viena și ungurii din Arad, pune bază românismului.

Ajutat de alți români din congregația județeană, Gheorghe Popa de Teiuș nu-

(Continuare în pag. IV-a)

Pocuncile Patriarhului Miron

(Continuare din pag. I-a)

teni urmarea școlilor și meseriilor practice în condițiuni acceptabile.

În aceste condițiuni nu intră... aseritele desființări de cămine și școli de ucenici, așa cum se proiectează în mai multe orașe ardeleni.

Ministerele de resort trebuie să țină seamă de sfaturile-prunci date de I. P. S. S. Patriarhul Miron tineretului și să înlesnească plinirea lor.

Teodor Almășanu

Franța cere un efort excepțional — de 4 miliarde franci — cetățenilor săi

(Continuare din pag. I-a)

„L'Oeuvre”: Promisiunile făcute prin declarația ministerială nu au fost nici măcar schitate. Să așteptăm însă înainte de a ne exprima o părere, mai cu seamă că toate partidele sunt decise să lase guvernului posibilitatea să se manifesteze în voie să vedem cum lucrează experiența. Știm că nimeni nu are interes să pondeze pe eșec.

„Le Jour”: Hotărârile luate ieri de Consiliul de miniștri nu au dus decât la publicarea unor decrete destul de îndepărtate de actele energice așteptate de țară și promise de guvern.

Presă de informație este cu mult mai favorabilă proiectelor guvernamentale.

„Le Matin” scrie că proiectele prezentate jalonează cât se poate de bine linia dreaptă pe care a pornit actualul guvern.

Perla vinurilor românești

Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Manole Clupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Valea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

Comisariatul general pentru minorități

Textul decretului-lege — Atribuțiunile Comisariatului

BUCCUREȘTI, 3. — Direcțiunea minorilor din Ministerul cultelor și artelor a prezentat la Președinția Consiliului de miniștri. În sensul acesta a fost promulgat decretul-lege:

Art. 1. Cu începere de la 1 Mai Direcțiunea minorităților din Ministerul cultelor și artelor trece pe lângă Președinția Consiliului de miniștri și se va denumii Comisariatul general pentru minorități.

Art. 2. Comisariatul general pentru minorități are următoarele atribuțiuni: a) supraveghează modul cum măsurile legislative sau administrative se aplică de minorități în cadrul statului; b) intervine de câte ori socotește ne-

cesar pentru a obține o aplicare exactă și unitară a acestor măsuri;

c) studiază problemele pe care le ridică legislativ față de minorități și propune autorităților competente soluțiunile ce va socoti că interesul general le impune.

Art. 3. Pentru îndeplinirea atribuțiunilor sale comisariul general pentru minorități va stăruii, prin mijlocirea președintelui Consiliului de miniștri, pe lângă șefii departamentelor respective spre a da curs măsurilor socotite necesare.

Art. 4. Autoritățile publice vor cere avizul Comisariatului general asupra măsurilor ce ar socoti necesare cu privi-

re la culte, învățământ, așezăminte și în genere la orice chestiune interesând viața minorităților în cadrul statului. Toate serviciile publice vor da informațiuni și vor pune la dispoziția Comisariatului general pentru minorități materialul documentar de care ar avea nevoie în legătură cu atribuțiile sale.

Art. 5. Cu conducerea Comisariatului general pentru minorități poate fi însărcinat prin decret regal, la propunerea președintelui Consiliului de miniștri, unul din înalții demnitari ai țării.

Art. 6. Cheltuelile necesare pentru funcționarea Comisariatului general pentru minorități vor fi înscrise în bugetul Președinției Consiliului de miniștri.

Art. 7. Un regulament va stabili serviciile comisariatului general pentru minorități și modul de funcționare.

S'a înființat La Ministerul de Interne s'a creat un fond special pentru construire și achiziționări de localuri necesare aceluiași departament

BUCCUREȘTI, 3. — Printr-un decret-lege, s'a ratificat deciziunea Ministerului Internelor pe baza căreia organele aceluiași departament încercă să: a) Diferite taxe speciale dela localurile de noapte cari stau deschise peste ora reglementară; b) taxele de urgență plătite de străini supuși controlului officilor polițienesti; c) taxele benevole dela serviciul controlului străinilor; d) timbrul mobil pentru construcțiuni ce se aplică pe orice fel de peștiuni adresate serviciilor de poliție și pe orice fel de acte ce se tresează de autoritățile polițienesti la cererea celor interesați.

Se creează prin acest decret un fond special pentru construire și achiziționări de localuri necesare Ministerului de Interne și serviciilor lui și întreținerea și repararea lor. Acest fond va fi alimentat și din amenzile prevăzute în legea pentru controlul străinilor.

Dr. Ioan Banea, șeful fostei mișcări legionare din Ardeal a fost condamnat la 6 luni închisoare

Tribunalele militare din București și Cluj au pronunțat numeroase condamnări pentru contravenții la legea pentru apărarea ordinii în Stat

Tribunalul Militar București au venit să judece o nouă serie de procese pentru infractorii la legea apărării ordinii în Stat. Constantin Murgoci a fost condamnat la 6 luni închisoare condițională; Elena Murgoci la 6 luni — ea conducătoarea unui cuib de legionari în casa tatălui ei; Elena Crăciunescu 3 luni; Elena Ștefănescu deasemeni la 3 luni, iar Sandu Aflorea la 6 luni închisoare pentru propagandă subversivă.

Mandatul de arestare a studentului și acționarului Gheorghiescu Const., a fost confirmat pentru 30 zile, pentru propagandă subversivă; Zamora Vasile, acționar la Primăria Verde, a fost condamnat la 6 luni pentru propagandă în favoarea fostei gărzi de fier.

Tărâmbii Petre Pena și Oprea Uzun din Valea-Drăgului, trimiși în judecată pentru propagandă în favoarea fostei gărzi de fier, au fost condamnați, primul la 6

luni și al doilea la 3 luni închisoare.

Deasemeni au fost condamnați pentru propagandă subversivă la câte trei luni închisoare pe: Petre Iordăan și Oprea Răsu, iar la 6 luni pe Petre Pană.

Ziaristul Cristian Teoh a fost trimis în judecată Corpului II Armată. **CONDAMNAREA D-RULUI IOAN BANEA**

Tribunalul Militar din Cluj a pronunțat următoarele sentințe:

Dr. Ioan Banea, șeful politic al mișcării legionare din Ardeal a fost condamnat la 6 luni închisoare și 2000 lei amendă pentru contravenirea la legea pentru apărarea ordinii în Stat; dr. Coriolan Bucur, șeful legionarilor din Cluj și Nicolae Străulea la câte 4 luni și amendă; sâteanul Ivan Teodor la 3 luni; Ion Măția la 2 luni.

D. Mafis, N. Roșu, I. Oneș și V. Poponel au fost achitați.

Trecerea d-lui Stoiadinovici prin gara Timișoara

Aseară a trecut prin gara Timișoara, îndreptându-se spre Sinaia prin Arad, dl Milan Stoiadinovici, președintele Consiliului de miniștri și ministru de externe al Jugoslaviei.

După cum s'a anunțat, dl Stoiadinovici va participa la Sinaia la conferin-

țele Micii Înțelegeri, ce se vor ține azi și mâine.

Premierul jugoslav e însoțit de dnii Andrić, ministru adjunct al afacerilor străine, Protici, șeful său de cabinet și Dukovici, șeful biroului central al presei.

În accidentul aviativ depe linia Tirana-Roma

Au ars bijuterii în valoare de 12 milioane franci

ROMA, 3. (Rador). — În accidentul de avion depe linia Tirana—Roma a căzut pradă flăcărilor și un scrin conținând bijuterii în valoare de 12 milioane franci,

trimise la Tirana de un mare bijutier din Paris pentru a fi arătate Regelui Albaniei, care să alegă din ele ceva de dăruit Reginei.

Asasinarea Colonelului Likuang, șeful francitirocilor chinezi dela Shanghai

SANGHAI, 2. (Rador). — Colonelul Likuang, șef al francitirocilor chinezi din zona Shanghai a fost ucis cu mai multe gloanțe trase în cap, într-un restaurant chinez din concesiunea franceză, pe când lua masa cu mai

mulți prieteni și membri ai familiei. Criminalul e un chinez care a reușit să fugă.

Colonelul Likuang avea asupra sa documente militare.

Italia a aderat la convenția privitoare la strâmători

ROMA, 3. (Rador). — Guvernul italian a aderat ieri la convenția privitoare la strâmători semnata la Montreux la 20 Iulie 1936, menită să înlocuiască convenția semnata la Lausanne, la 24

Iulie 1923. Aderiunea Italiei este însoțită de rezervele determinate prin retrageriunea din Societatea Națiunilor. asociații culturale, mare parte si o

Inspectarea liceelor comerciale din Banat și Ardeal în vederea examenelor de bacalaureat și-a aplicării noului învățământ școlar

Ieri a sosit în localitate dl insp. general I. Petrescu din Capitală, făcând o inspecție la liceul comercial, al cărui director este dl prof. Gherman.

După terminarea inspecției, dl insp. general I. Petrescu a binevoit a ne da următoarele lămuriri:

„În vederea ținerii examenelor de bacalaureat din Iunie și a aplicării noului învățământ școlar, începând cu 1 Septembrie a. c., am fost însărcinat să inspectez toate liceele comerciale din țară. Am început cu Timișoara, unde am găsit totul în cea mai perfectă ordine.

Aici se muncește. Liceul are un director eminent, sub a cărui conducere, învățământul comercial local, nu are de cât de progresat.”

Dela Timișoara, dl insp. general I. Petrescu, a plecat la Tg. Mureș, unde are de făcut o anchetă, iar săptămâna viitoare se reîntoarce pentru a continua inspecțiile și la celelalte licee comerciale de băeți și fete din Banat și apoi din Ardeal. Astfel, d-sa va vizita liceele dela Lugoj, Lipova, Arad, Satu-Mare, Cluj, etc.

TURNEU OFICIAL Teatrul Național Cluj

Teatrul Comunal Timișoara

Miercuri 4 Mai 1938, orele 9 seara
O singură reprezentație cu formidabilul succes

OMUL CARE A DĂZUIT MOARTEA

Comedie în 3 acte de VICTOR EFTIMIU

În rolurile principale:
Dumitru Moruzan, Nella Comloșan, Titus Lăptes,
Jenny Moruzan, Petre Dragomir, Liviu Doctor

INFORMAȚIUNI

De ascultăm la radio

Miercuri, 4 Mai 1938:

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMÂNIA

6.30: Deschiderea emisiunii. Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea emisiunii. 13.15: Ora Culturală. Cota Dăcării. 13.25: Concert de prânz. 14.15: Ora Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15.15: Sport. Publicația „Economi” zilnică. 19.20: Ora Mersul vremii. Cărți și reviste. 19.15: Istoria muzicii: Sec. XVII și XVIII. în Germană.

Radio România:

20.45—21.10: Muzică ușoară.

Radio București:

20.45: D-ra Arax Săvagian (canto).

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMÂNIA

21.10: Cancerul la animale, de prof. dr. Eugen Apostoleanu. 21.25: Quartetul Poltronieri. 22.05: Concert de muzică orchestrală și corală. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de seară al orchestrei Victor Predescu transmis de la restaurantul „Luxandra Parc”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

MERSUL VREMII

Tempul probabil de azi: Presiunea în creștere. Cerul variabil, vânt de trivrit din sectorul nordic. Temperatura staționară. Noaptea îngheț slab în regiunea de munte, ploaie sub formă de averse în dealurile și jumătatea de Răsărit a țării.

Farmacii de serviciu

Miercuri, 4 Mai 1938:
CETATE: C. Jahner, Piața Libertății, telefon 576.
FABRICA: R. Jahner, Str. Ștefan cel Mare, telefon 476.
ELISABETIN: Maria, Bldul Cuștelor, telefon 282.
Farmacii: E. Panajoth din Fetele și Kővary-Chioreanu, din Măhala, au serviciu permanent.
ARAD:
Dr. Földes, str. Eminescu.
Karpati, Lângă Gara Podgoria, Rozsnyai, Piața Avram Iancu.

Cinematografe

CAPITOL: Domnița din Campina, cu Gustav Fröhlich și Dorothea Wack.
APOLLO: Yoshiwara.
RIVOLI: Răsbunarea detectivului, cu John Barrymore.
SCALA: Monumentul indian.

CORSO, Cinematograf de premiere

TELEFON 40-65

Perechea ideală a ecranului,
LORETTA YOUNG
TYRONE POWER
 într'un film vesel, modern și elegant
Café Metropole
 O miliardară, un prinț și un diplomat...
 Un local elegant, o intrigă abilă și o aventură extraordinară...
 Reprezentații: 3, 5, 7.15 și 9.15
JURNAL

Cinema „Central” Arad

Orele 5, 7.15 și 9.15 seara
POLA NEGRI
 realizează o creație splendidă de umanitate și emoție în noul ei film
Tango nocturn

Cinematograf de premieră „URANIA” ARAD Telefon 12-32

Azi premieră! Reprezentații: 5, 7.15 și 9.15. **Azi premieră!**
 Cea mai fastuoasă inscenare de operetă aventuroasă a anului 1938
„Gasparone”
 cu **Marika Röck** Parteneri: Johannes Heesters și Leo Slezak
 Humor și veselie. Dragoste romantică în măști albanezi...
 în **TIRANA**
 Asigurați-vă biletele la timp!

În ziua de 2 Mai M. S. Regele Carol a primit în audiență pe dl. Miron Arcziezowski, fost ministru al Polonoiei la București și pe dl. Reginald Hoare, ministrul Marii Britanii la București.

Dl. Arcziezowski a părăsit Capitala ieri, plecând la Varșovia, fiind rechemat, iar în locul său a fost numit ca ambasador al Polonoiei dl. Raczinski. Mare șosea la post în cursul săptămânii viitoare.

L. P. S. S. Patărlarul dr. Miron Cristea a primit ieri în audiență de lucru pe dl. Mihail Magireanu, subsecretar de stat la Președinția Consiliului.

La filarmonia din Varșovia s'a dat un mare succes, cel de al doilea concert simfonic, dirijat de maestrul George Georgescu.

Comisia pentru acordarea valurilor la particule, care se întrunea până acum de trei ori pe săptămână, se va întruni de acum înainte zilnic.

Prin decizie ministerială, dl. Demotzane Botez, avocat definitiv în bară.

Gheorghe Popa de Teiuș

(Continuare din pag. II-a)
 mește notari, pretori și primpretori români pe întreg cuprinsul județului Arad.

Când nu avea oameni pentru completarea locurilor, se adresa teologilor din ultimul an, pe care-i trimitea ca notari prin satele românești. În felul acesta a reușit să pună primele baze ale unei clase mijlocii românești. Românii aceștia, chiar după ce s'a produs împăcarea dintre Budapesta și Viena — când a încetat epoca absolutismului — au rămas la locurile lor, fiind conducătorii poporului. Din rândurile acestora s'au ridicat pe urmă nenumărații cărturari pe cari i-a dat județul nostru și din rândurile acestora s'a ridicat flacăra naționalismului românesc, care a dus Aradul în centrul preocupărilor românilor din întreg Ardealul, făcând ca centrul de gravitate al acestora să fie mutat dela Sibiu aici.

ULTIMI ANI DE VIAȚĂ

În 1865, Gheorghe Popa de Teiuș a fost numit comisar al guvernului din Viena la Arad, calitate ce a deținut-o până la moarte, în anul 1867, când în vârstă de 43 ani încetează din viață. Moartea lui s'a produs într'un moment critic pentru românii din Ardeal, pentru că tocmai atunci s'a făcut împăcarea dintre Franz Iosif și Budapesta, astfel că Aradul și întreg Ardealul, trec, de sub jurisdicțiunea Vienei sub cea a guvernului dela Budapesta, care se știe ce sentimente avea față de neamul românesc.

În anul morții sale, Gheorghe Popa de Teiuș mai anexează episcopiei ortodoxe dela Arad părțile bănățene, cari sunt și azi aici, și înființează asociația arădănească, cu aceleași idealuri și scopuri, ca și aceleia înființate de mitropolitul Șaguna la Sibiu.

Asociația aceasta a funcționat — încheie dl dr. Iustin Marșeu — obținând victorie după victorie pe terenul cultural, până când, după Unire, a fuzionat cu „Astra” dela Sibiu...

Eu, în calitate de președinte al despărțământului „Astrei” și ca primul prefect român al Aradului — deci ca un fel de urmaș a lui Gheorghe Popa — cu smerenie vin să depun primul de recunoștință a românismului de aci la mormântul marelui român Gheorghe Popa de Teiuș, dorindu-i să odihnească în pace în pământul său iubit, acum eliberat pe veci... Să odihnească în pace! ...”

Corurile au mai intonat, după cuvântarea d-lui dr. Iustin Marșeu, câteva cântece patriotice, apoi procesiunea și marea mulțime de săteni cari au participat, s'a îndreptat din nou spre biserică.

roul de Ilfov, a fost numit membru în comisia pentru aplicarea codului penal, care funcționează pe lângă Ministerul de Justiție, având sarcina de a studia rapoartele primite dela diferitele instanțe judecătorești, în legătură, cu dificultățile întâmpinate în aplicarea acestui cod.

Societatea de radiodifuziune și Oficiul național de turism, inclusiv serviciul cinematografic, cenzură și controlul filmelor, au fost trecute de la Președinția Consiliului de miniștri la Ministerul de Interne.

Din înalta dorință a Suveranului, în numeroase case a început să se înființeze echipe de pompieri.

Prețul cerealelor

Marti, 3 Mai 1938:

Grâu: de 75 kgr. 530 lei; de 76 kgr. 535 lei; de 77 kgr. 595 lei.
 Porumb: 290 lei.
 Orz: 380 lei.
 Ovăz: 450 lei.
 Fână: „0” 1000 lei; „4” 920 lei; „5” 870 lei; „6” 820 lei.
 Tîrățe: 370 lei.
 Seminte de dovleac: 680 lei.
 Seminte de floarea soarelui: 440 lei.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
 Anunțuri în cîșenar după tariful
 Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

CUMPĂR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. Dna Hacher, Str. Mariei Chendi 11, Arad.

DE VÂNZARE 3 căruțe pentru înghețată, se pot folosi și pentru alte scopuri. Adresa: II., Str. Gh. Asachi No. 2.

DE VÂNZARE: Una sobă teracotă mare, una lampă (luster) cu 6 brațe, una mașină tăiat de sfeclă pt. vite mare, una ușă din 2 bucăți de 2.50 m. Adresa: circ. II., Ionian Grozescu No. 27.

CUMPĂRAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

Oferte de serviciu

CAUT ȘOFER corect cu certificate de bună purtare în serviciu. Să se priceapă la montaj, cunoșcând română, germană și maghiară. Prefer să fie servit în casă bună, fiind însurat fără copii mici, primind și locuință de portar. Oferte se vor adresa la ziar sub „T. M. S.”

DAMA de companie de familie bună prezentabilă și menajeră se caută pentru doamnă oferte detaliate la ziar sub „Companie serioasă”.

SE CAUTĂ pt. angajare imediată funcționar român, serios cu practică de birou, serviciul militar satisfăcut, să cunoască limba germană și maghiară. Oferte cu pretențiuni de salarizare a se adresa administrației ziarului sub cifra „Asigurare”.

ROMÂNCA din casă bună caută angajament 4—5 ore pe zi, ca femeie de servit în casă, curățit apartamente la familie. Timișoara V., Colonia Blăgovita, Str. Căpitan Dea 13, Ușa 1.

SE CAUTĂ urgent servitoare care să cunoască îngrijirea copiilor și bucătăria. Oferte: Str. 24 Februarie 13, Etaj I. (Fostă Soldat-ter.)

Diverse

ANGAJAM AGENT plasator, engros detail, vinuri naturale vitile proprii. Oferte la ziar sub „Vinuri”.

Inchirieri

INCHIRIEZ plin centru, apartament, două camere mari, una mică, holl, vestiar terasă mare, baie tot confortul modern caldifer, apă caldă tot anul, ascensor, etc. Adresa la ziar sub „Elegant”.

Căsătorii

DOMNIȘOARA draguță caută căsătorie. Scrieți neanonim, sub „Blonda 21” la ziar.

DOMN vârstă mijlocie, situat, dorește prietenia unei tinere creștină, plăcută, eventual căsătorie. Răspunsuri la ziar sub „Enache”.

TANAR, prezentabil, familie onorabilă, funcționar bancă, dorește căsătorie domnișoară, bună gospodină. Oferte la ziar sub „Treizeci”.

Două procese privitoare la moșia Penovay din Pustiniș, se vor judeca în ziua de 14 Mai

Cum am anunțat, ieri urma să se judece în fața tribunalului local, cele două procese intenționate de Agriculturii, prin care se aplică sechestrul penal asupra pământ arabil din moșia din Pustiniș.

Se judecă pentru ziua de 14 i. c. când se vor judeca și cel prin care se cere aplicarea sechestrului penal și cel de fond pentru eliberarea actului de proprietate despre cele 425 jugăre, asupra cărora statul și-a exercitat dreptul de preempțiune.

Programul de activitate al A. R. P. A. filiala Arad

Propaganda — Pilotajul — Aviația sanitară — Meeting-uri — Conferințe

Comandă pentru propaganda A. R. P. A. — filiala Arad în acțiunea sa din anul trecut pentru anul în curs următor de activitate, ce se va desfășura pe multe direcții, astfel ca toate filialele să fie ajunse, după Statutele:

PROPAGANDA

Pe lângă această ramură de activitate ce reprezintă un punct al programului nostru.

Pe lângă în masă sunt organizate publicații conferințe, acțiuni directe pe lângă instituțiile din oraș și

de piloți prin înființarea pilotajului, care să servească în calitate de precursori în masa de oameni să înbrățișeze acest tip de navigație militară și civilă.

Pe lângă aceasta se va desfășura activitatea de propagandă prin intermediul populației în organizațiile aeriene și constituirea de voluntari, bărbați și femei ai A. R. P. A.-ei care să lucreze încheiate și instruite sub conducerea autorităților militare

de acroporturi și terenuri în cât mai multe locuri din raza noastră de activitate.

Pe lângă aceasta se va desfășura activitatea de instruire a personalului și grupurilor sătești care ajunge la filiala A. R. P. A. și poate avea în față un loc de primărie filială.

Pe lângă acest program pe care îl considerăm cel mai mare importanță, se va desfășura în continuare urmând progresiv intensificarea programului și a rezultatelor

apelază la toți membrii, ca să cante să înscrie și să convingă pe toți prietenii și cunoștinții să facă parte din Asociația „A. R. P. A.”, putând astfel a selecționa și forma un număr cât mai mare de piloți, bine pregătiți și antr nați, spre a putea fi stăpâni în orice împrejurări.

MEETING-URI AERIENE

S-au dovedit că meeting-urile aeriene sunt cel mai convingător mijloc de propagandă aeronautică. Cînd s'a sărbătorit o dată nu poate și nu este în stare să aprecieze valoarea avionului și frumusețea cerului. Pentru aceasta, în anul acesta vom ține mai multe meeting-uri spre a întări și a trage cât mai mult publicul spre aviație, dând celor ce doresc posibilitatea să primească botezul aerului.

Că singură condițiune se va cere tuturilor; Aderența la acțiunea A. R. P. A.-ei și intrarea în rândurile sale.

CONFERINȚE DE PROPAGANDA

Un alt mijloc de propagandă care poate da roade bune în scopul ce urmărim, sunt conferințele. Pentru aceasta vom căuta ca în programul anului în curs să dăm o mai mare extindere acestor conferințe. Vom căuta deci, să realizăm acel mare curent popular de simpatie pentru aviație, dar mai ales de simpatie și sprijin pentru A. R. P. A., făcându-o cunoscută publicului și prin conferințe ce se vor termina cu un apel de adăvițiune și de sprijin pentru A. R. P. A. și vor fi cu atât mai ieșite, cu cât numărul aderenților dobândiți pe loc va fi mai mare.

PILOTAJUL

În programul nostru pe anul în curs urmărim să înființăm o școală de pilotaj, cât și o școală de sbor fără motor cu atât mai mult că sunt în Arad, deocamdată, 3 planoare în stare de funcționare și un al 4-lea trebuie montat.

Planul nostru de lucru este gata și avem încrederea că vom putea prezenta la adunarea generală din anul viitor rezultate cu totul excepționale.

Pentru înfăptuirea acestui program, nu vom economisi nici o muncă, convinsi fiind că ceea ce săvârșim azi este în folosul Patriei și nu vom întârzi niciodată să cerem tuturilor, mai întâi membrilor noștri, apoi celor cari doresc izbândă atipilor românești să ne sprijine și să ne încurajeze la această muncă.

LA ORADEA

folosiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

INTÂMPĂRI și FAPTE DIVERSE

S'a spânzurat după o serie de chefuri.

Săteanul Stefan Mustafa, de 55 ani, din comuna Ictar județul Timiș-Torontal, și-a pus capăt zilelor strângându-se cu o frânghie pe care a legat-o de o grindă din locuința casei sale. El a recurs la acest act funest, după ce a făcut o serie de chefuri succesive, înglobându-se în datorii pe la toți cărciumarii din sat.

Accident de circulație.

— Ieri, pe str. Joffre, în dreptul magazinului „Gross”, un cal dela o trăsură a fabricii „Hidra”, sperîindu-se, a dat cu oiștea în două geamuri dela un vagon de tramvai ce tocmai trecea pe acolo, spargându-le și cauzând o pagubă de 800 lei.

Furt prin acoperișul casei.

— Di Ioan din Str. Gelu 54, a reclamat poliției că în noaptea de 1 spre 2 i. c., autori necunoscuți s'au introdus în podul casei sale prin spargerea acoperișului, furând rufe în valoare de 2000 lei.

Este al doilea furt de acest gen, în decurs de o săptămână.

ARAD

Asociația Funcționarilor particulari (A. F. P. A.) cu sediul în Arad, aduce la cunoștință, că discuția anunțată pentru ziua de 4 crt, ora 19 referitoare la „Prețurile de cost și repartizarea cheltuielilor asupra lui,” precum și „Legislație tisca-

la Industrială” se amână pentru ziua de 11 crt., ora 19.

Prinderea unui hoț. — Marți dimineața agentul Torsan din brigada de urmărire a poliției, a reușit să aresteze pe individul Traian Manea, care în toamna anului trecut a comis un furt la locuitorul Ioan Pantea din str. Protopopescu, de unde a dus haine și alte diferite obiecte în valoare de lei 6000 lei. Numitul a recunoscut furtul și a declarat că cea mai mare din haine le-a vândut la mai mulți locuitori din comunele Mureșel și Sănnicoteul mic.

Furturi. — Iuliu Saib din B-dul Ferdinand a reclamat poliției că de sub poarta locuinței i s'a furat o căldare de aramă. Paguba suferită este de 1000 lei.

— Rudolf Kehe din str. Poeni a anunțat poliției că de sub primăriei orașului necunoscuți l-au furat bicicleta cu No. 6603 în valoare de 2600 lei.

— Ioan Kocsis din str. Minervei că pe când se găsea la lucru într-o casă din Piața Catedralei, necunoscuți i-au furat din antreul acelei case paltonul de piele care valora 3260 lei.

Dispariție. — Iosif Kreisz din str. Crișului a anunțat poliției că fiul său Iosif în vârstă de 18 ani a dispărut de acasă de mai multe zile.

Nunta princiară dela Doorn se celebrează azi

DOORN, 3. (Rador.) — Majoritatea invitaților și logodnicii au sosit azi la castelul din Doorn, unde se va celebra mâine, în rit protestant, căsătoria Prințului Louis Ferdinand de Prusia cu Marea Ducesă Kira de Rusia.

Un dinciu de gală urmat de bal va avea loc în cursul serii la Doorn.

Principesa moștenitoare a Olandei, Iuliana și Principele Bernhard vor asista la ceremonie.

Tânără pereche princiară va pleca apoi în călătorie de nuntă în Germania, America și apoi în jurul pământului prin Japonia și India.

Disponibilitățile de import pe trimestrul II

Ministerul Economiei Naționale comunică următoarele disponibilități de import pe trimestrul II din 1938:

Din Anglia se poate importa mărfuri în valoare de 50 milioane lei; Grecia 80 mil.; Belgia 50; Bulgaria 10; Cehoslovacia 450; Danemarca 46; Elveția 80; Finlanda 10; Franța cu Tunis, Algeria și Ma-

roc 86; Austria 150; Italia 500; Jugoslavia 40; Olanda 2 și jum.; Norvegia 8; Polonia 75; Portugalia 5; Spania 5; Suedia 30; Turcia 120; Ungaria 300; Egipt 150; milioane; Palestina 21; Liban și Siria 2; din Letonia în valoare de 8; iar din Germania se pot importa mărfuri în valoare de 1,250,000.000 lei.

Rentele românești în urcare

Renta stabilizării, rămasă în bursa ofiședința de ieri a burselor, urcări importante, câștigând câte un punct. După amiază, în targul liber, fermitatea s'a accentuat.

Renta stabilizării, rămasă în bursa oficială la 51¹/₄, a câștigat după închidere peste două puncte, fiind încheiată la 53³/₄.

Renta dezvoltării a adăugat un plus de două puncte, fiind cerută la 52¹/₂.

Deasemenea este mult căutată și renta consolidării la 43¹/₂.

Tendința se menține fermă.

LICHIDAREA DIFERENȚELOR VAMALE

Ministerul de Finanțe a hotărât că toate diferențele vamale din declarațiunile vamale lichidate înainte de 1 Ianuarie 1932 să se plătească cu 20 la sută lunar și 30 la sută bonuri impozitate sau titluri de rentă din imprumul intern

de consolidare 3 la sută; Restul de 50 la sută urmându-se a fi redus copleț.

Se înțelege că cotele de 20 la sută numerar și 30 la sută titluri se calculează asupra întregii sume datoare.

Valabilitatea acestui ordin e până la 31 Martie 1939.

Intelectuali!

117.747 publicații străine
2253 publicații românești

cuprind adesea studii și informații privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, țara și clasa 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.?

— 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă
București, Strada Sf. Constantin No. 24
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și probe gratis la cerere

B a r

Căminul Vânătorului

Arad

senzațional pe luna Maiu 1398:

2 Big Lady et Litl Lad
Roy Margaret
a — Mor
va Șuten
na Kertész
na Dolores

mesan

band, jazz sincopers

La Sinaia

Intrevederile I. P. S. S. Patriarhului Miron cu d-nii Stoiadinovici și Krofta

BUCUREȘTI, 3. — Astăseară, după ce în cursul zilei a prezidat ședințele Sfântului Sinod, I. P. S. S. Patriarhul Miron, președintele Consiliului de miniștri a plecat la Sinaia, unde mâine va avea întrevederi cu d-nii Milan Stoiadinovici, primul ministru și ministru de

externe al Jugoslaviei și Kamil Krofta, ministru de externe al Cehoslovaciei, iar la amiază va prezida dejunul de gală ce se va da în onoarea celor doi oaspeți. Joi seara, va participa la dîneul de gală dela Castelul Peleşor.

80 de ani dela etatizarea P. T. T.-ului

Comemorarea acestui eveniment istoric va avea la București în ziua de 5 Mai

Implinindu-se 80 de ani dela preluarea telegrafului ca instituție de stat din mâinile austriacilor ocupați ai principatelor române, societatea pensionarilor P. T. T. mijlocitoare între vechia generație eroică și actuala generație de funcționari români, va comemora acest mare eveniment istoric, printr-o serbare festivă prezidată de dl ing. Ion Pitulescu, director general P. T. T. care va avea loc în ziua de Joi, 5 Mai la c. orele 11.30 în sala

de serbări (Teatru) din palatul casei de credit P. T. T. str. Sf. Dumitru 2. Dl Constantin Mincescu, președintele societății pensionarilor P. T. T. și fost subdirector general P. T. T. va ține o conferință ocazională. Societatea roagă presa, instituțiile de stat, asociațiile profesiste și pe toți bunii români, să ia parte la această comemorare. Intrarea liberă.

Una din victimele elevului criminal din Buzău a murit

Cealaltă este în comă

BUZĂU, 3. — Azi dimineață a încetat din viață bătrânul Ion B. Bădulescu, una dintre victimele asasinatului comis de elevul de liceu Nicolae Dobrogeanu din Buzău.

Cea a doua victimă, dna Bădulescu e în stare de comă.

În cursul dimineții, elevul criminal a fost din nou anchetat. Procurorul

Bogdanescu a schimbât calificativul de tentativă de asasinat în acela de asasinat.

În cursul serii se va lansa, probabil, mandat de arestare contra elevului criminal. Procurorul a supus deasemenea și pe tatăl criminalului, unui interogatoriu.

In Jamaica

Peste 2000 hectare cu trestie de zahăr au fost incendiate de greviști

BONDRA, 3. (Rador.) — Se anunță din Kingston (Jamaica) că 4 persoane au fost omorite și peste 50 rănite cu ocazia încercării poliției de a aresta pe conducătorii unei mișcări greviste, ce luase proporțiile unei rebeliuni, din statul zahărului Frome Westmoreland.

Greviștii opunând rezistență, poliția a tras.

S'au făcut peste 70 arestări și au fost trimise la fața locului forțe militare.

Greviștii au dat foc la peste 2000 hectare plantate cu trestie de zahăr.

Anglia este gata să înceapă negocieri comerciale cu țările din Europa centrală

BONDRA, 3. (Rador.) — În ședința de azi a Camerei Comunelor, un deputat a întrebat dacă guvernarea britanică examinează utilitatea începerii unor negocieri comerciale cu Cehoslovacia, luând ca cază recentul tratat comercial ceho-american, în scopul de a se oferi Cehoslovaciei, pe baza unor avantajii mutuale pieți avantajoase cari să înlocuiască pe acelea recent închise prin acțiunea din Europa Centrală.

Subsecretarul de stat Butler dela Ministerul Externelor a răspuns: „Guvernul britanic dorește să adopte toate metodele ce-ar putea spori comerțul între Marea Britanie și țările străine, pe baza unor avantajii mutuale, și ține să dea asigurări că nu va fi lăsată să treacă în

seamă nici o posibilitate de acest fel. SE DESMINE NUMIREA COMANDAMENTELOR SUPREME FRANCO-BRITANICE ÎN CAZURI EXCEPȚIONALE

Dl Chamberlain, a răspuns negativ la întrebarea ce la fost pusă azi în Cameră, dacă în cursul conversațiilor franco-britanice dela Londra, s'au luat dispoziții pentru numirea unor comandamente supreme franco-britanice ale forțelor de uscat, marină și aviație, în cazul unor situații excepționale.

Internarea lui Șiancu

Cunoscutul agitator Emil Șiancu a fost internat, conform legii, pentru apărarea ordinii în Stat.

Reorganizarea presei austriace

VIENA, 3. (Rador.) — Au fost promulgate patru decrete privitoare la organizarea presei austriace, prin care

între altele, se prevede că, colaboratorii ziarelor trebuie să fie arieni.

ULTIMELE ȘTI

Amănunte senzaționale în legătură cu asasinatul dela Bazargic. Autorul moral al crimei este o persoană în situație socială importantă

Bazargic, 3. — S. Ciupercă, intendantul spitalului local, a fost împușcat azi dimineață de omul de serviciu Ion Nicolaescu dela acelaș spital. Nicolaescu, după săvârșirea crimei, s'a sinucis.

În legătură cu dramă care s'a consumat la Bazargic, se anunță că eroul crimei e tânărul Ion Nicolaescu de 20 ani, elev al școlii de agricultură, din Capitală, care fusese interaț acum trei luni la spitalul din Bazargic.

După vindecarea, a fost angajat de medicul-șef al spitalului pentru aranjarea grădinii și altoirea unor pomi din curtea spitalului.

Astănoapte, Nicolaescu a intrat în camera administratorului spitalului, D-tru Cimpoeru de 50 ani, cu care a discutat liniștit. Se arată că cei doi erau în relații de prietenie, Cimpoeru protejând pe tânărul grădinar. Cu toate acestea, pe la orele 12, Nicolaescu a tras asupra lui

Cimpoeru cu revolverul, omorul. Victima a mai avut atâtea soții, care intrase auzite. M'a împușcat Nicolaescu, a sărit în curte, pe fereastră, la 12 m. înălțime, apoi a

SINUCIDAREA CRIMINALĂ
Azi dimineață, pe la orele 10, cuprins de remușcări, criminalul runcat înaintea automotorului Constanța și a fost omorît.

CINE-I AUTORUL MORAL AL CRIMEI?

Șeful parchetului, crede că M'a fost îndemnat de altă persoană ceastă crimă și cercetările se ceastă direcție. Șeful parchetului în posesia unor declarații sale, în sensul că autorul moral al fi o persoană cu o situație socială atât.

Walter Schuschnigg — fratele fostului cancelar al Austriei — a fost arestat la Viena

PARIS, 3. — Știri sosite din Viena anunță că Walter Schuschnigg, fratele fostului cancelar al Austriei, care actualmente se află internat într-un la-

găr, a fost arestat. Walter Schuschnigg, a fost al Soc. de Radio din Viena.

A 11-a victimă a „Măcelarului-fantomă”

NEW-YORK, 3. (Rador.) — În ultimii doi ani, au dispărut în mod misterios din orașul Cleveland, 10 persoane.

La scurt timp după fiecare dispariție, poliția găsea în diferite locuri, bucăți din trupul dispăruților. Crimele erau atribuite unui sadic, poreclitor de ziare

„Măcelarul fantomă.”
A 11-a victimă a fost găsită ieri, în râul Cuyahoga; torsul unei cu brațele și piciorul stâng tăiate. S'au făcut numeroase arestări, poliția să fi dat de urmele „Măcelarului-fantomă.”

Japonia oferă Germaniei largi concesiuni economice dacă renunță să mai sprijine pe chinezi

BONDRA, 3. (Rador.) — În cererile bine informate asupra chestiunilor din Extremul Orient se afirmă că Japonia ar fi oferit Reichului largi concesiuni economice în China de

Nord, în cazul când încetează furniza material de război germanilor chinezi și rechemă instructorii militari din China.

7 case din Nazaret au fost aruncate în aer

IRRUSALIM, 3. (Rador.) — Agitațiile pentru eliberarea arabilor aflați în tabara de concentrare dela Agra, continuă. Extremiștii arabi au încercat să declanșeze o grevă de protestare printre comercianții din Tiberias, dar încercarea n'a reușit.

Bande înarmate continuă a obliga setele să plătească sume de bani și să le aprovizioneze cu alimente.

În urma masacrelor dela postul de jandarmi din Assur, autoritățile mili-

PEDEPSIREA UNUI COMERCANT

HAIFA, 3. (Rador.) — Un mare comerciant arabi, a fost pe când trecea azi prin centrul lui. Se crede că victima era bunul arabi că vindea informații autorităților despre mișcările forțelor arabe de rezistență.